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Інфляція належить до гіперактуаль-
них соціальних феноменів, оскільки 
вона прямо чи опосередковано не 

оминає жодного члена суспільства, від-
значається винятковою динамічністю, 
чутливістю до порухів суспільного 
життя, укоріненістю в бутті соціуму. 
Інфляція безпосередньо та миттєво 
впливає на рівень благополуччя і впев-
неності у завтрашньому дні кожного 
індивіда, є одним із визначальних фак-
торів безпеки та обороноздатності дер-
жави. Саме тому дослідження феноме-
на інфляції було і залишається вічно 
актуальною темою економічної загалом 

і фінансової зокрема наук. Переконливе 
свідчення цього — велика бібліографія 
відповідних наукових праць. Водночас 
унаслідок сукупності причин інфляція 
була та залишається своєрідною terra 
inсognita для юридичних наук, зокрема й 
науки фінансового права. Незважаючи 
на те, що інфляція має поряд з еконо-
мічною і чітко виражену правову при-
роду. Тому метою статті є з’ясування 
правової природи інфляції, а завдання-
ми — дослідження її основоположних 
правових властивостей.

Для пізнання правової природи 
інфляції найадекватнішим є антропо-

1 Інфляція — це феномен, який у буквальному його розумінні означає надмірне проти потреб товарообігу 
збільшення кількості паперових грошей і швидке їх знецінення. У переносному розумінні термін «інфляція» 
означає втрату колишнього значення, знецінення будь-чим [1, 503].
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соціокультурний підхід, який, як вста-
новлено наукою, уможливлює розкрит-
тя антропосоціокультурного коду всіх 
суспільних явищ [2]. Р. Гаврилюк у спе-
ціальному монографічному досліджен-
ні показала, що цей підхід є ядром 
методологічної традиції доктрини при-
родного права загалом [3, 613]. Вона 
з’ясувала також, що його витоки сягають 
перших (давньогрецьких філософ-
ських) дослідницьких програм, зокре-
ма, софістики [3, 63], висхідним сві-
тоглядно-методологічним кредо якої 
став принцип «людина — міра усіх 
речей» [3, 65]. Софісти першими із 
представників методологічної традиції 
доктрини природного права дійшли 
висновку, як підсумовує авторка, що 
все, укорінене в бутті людей, є природ-
нім [3, 68]. Це положення стосується і 
права як буттєвого феномена, породже-
ного природніми людськими правами 
та потребами щодо їх реалізації [4].

Особливо плідним для пізнання 
буттєвих явищ, як довела Р. Гаврилюк, 
є феноменологічне праворозуміння з 
його формулою апріорного права 
А. Райнаха [3, 561]. Як зазначає автор-
ка, воно являє собою спосіб, за допомо-
гою якого А. Райнах виділив з об’єктив-
ної дійсності апріорні правові утворен-
ня — спонтанні соціальні акти — та 
обґрунтував існування їх як зовсім не 
подібних на будь-які інші феномени 
реальності [3, 581]. До цього ж типу 
спонтанних соціальних актів належить 
і феномен інфляції. Для адекватного 
пізнання цих актів існує й низка інших 
апробованих наукою методів. Зокрема, 
Р. Гаврилюк називає: фундаментальну 
онтологію М. Гайдеггера, соціальну 
онтологію П. Бергера і Т. Лукмана, 
онто логію соціальних фактів і соціаль-
них інститутів Дж. Серля, методи 
структурно-функціонального аналізу 
(антропологічний структуралізм 
К. Ле ві-Строса, генетичний структура-
лізм Л. Гольдмана, структурний функ-
ціоналізм Т. Парсонса, Р. Мертона, 
А. Редкліфа-Брауна і Б. Малинов-

ського), системно-конструктивний під-
хід Н. Лумана і кібернетичний підхід до 
аналізу систем Г. Бейтсона та низку 
інших пізнавальних інструментів 
[5, 5–6]. Усі вони більшою чи меншою 
мірою використовувалися у процесі 
з’ясування природи та правових 
властивостей інфляції.

Наявні знання про правову природу 
інфляції з достатніми підставами дають 
можливість стверджувати тільки про 
таке: інфляція завжди певним чином 
пов’язана з індивідами та їх спільнота-
ми, зачіпає фундаментальні засади 
їхнього буття. А тому як методологіч-
ний ключ до пізнання квінтесенції пра-
вових властивостей інфляції спробує-
мо застосувати таку атрибутивну скла-
дову антропосоціокультурного підходу, 
як практична філософія. Це зумовлено 
тим, що центральним питанням, яким 
вона найбільше опікується, на що вже 
звертали увагу вчені, є: «Як взагалі 
можливий людський світ, які основопо-
ложні умови людського буття?» [4, 119].

Один із лідерів сучасної німецької 
практичної філософії Т. Ренч, відпові-
даючи на це запитання, зазначив: 
«Автономія і комунікативна солідар-
ність уможливлюють людський образ 
смислу життя; вони так конституюють 
поняття призначення людини, адже 
називають смислові умови її життя» 
[6, 227]. Автор також наголошує: 
«Приголомшливо реальними є стосун-
ки інтерекзистенційної людської куль-
тури: сексуальність, продовження 
роду, виховання і соціалізація; мовна 
спільнота людей; шлюб, родина і відно-
сини спорідненості; громада і школа, 
держава, уряд і політика; закони; праця, 
гроші і стосунки обміну (курсив наш. — 
П. П. і П. Б.); релігія і церква; приголо-
мшливо незначним є передовсім окре-
мий суб’єкт» [6, 183].

Так характеризує Т. Ренч основопо-
ложні екзистенціали людського буття. 
Їх осердям є прагнення індивіда до 
самореалізації та комунікації з Іншим. 
Очевидно, що поза соціалізацією буття 
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немає. Як і неможливе людське буття 
поза «працею, грішми і стосунками 
обміну» — одними з найпоширеніших і 
найукоріненіших способів людського 
буття. Саме з цими феноменами, як 
переконує уся людська історія, нероз-
ривно пов’язана й інфляція загалом та 
її правова природа зокрема. 

До прикладу, одна із перших відо-
мих монетно-грошових інфляцій відбу-
лася у III ст. до н. е. внаслідок реформи 
імператора Стародавнього Риму Діокле-
тіана. Початком реформи став 286 рік 
до н. е., коли поряд із мідними монета-
ми відбувся випуск золотих монет. 
Однак реальна вартість золота у мо-
нетах не відповідала заявленій вартос-
ті. Через це нові (штучно недооцінені) 
золоті монети швидко зникали із обігу, 
а Діоклетіану довелося відновити 
чеканку низькопробної монети [7, 326]. 
Такі дії призвели до нищівної гіперін-
фляції, що ускладнила проведення 
Діоклетіаном інших реформ — військо-
вої та адміністративної [8, 435–436].

Як зазначає В. Кизилов, абсолютний 
світовий рекорд рівня інфляції нале-
жить Угорщині, де у 1946 р. один золо-
тий пенге 1931 р. коштував 130 кван-
тильйонів (квантильйон — одиниця із 
24 нулями) паперових пенге. У той час 
в обігу перебували банкноти із номіна-
лом у квадрильйон. У Німеччині, котра 
на початку XX ст. була однією із най-
більш економічно розвинутих країн, 
у грудні 1922 р. кілограм хліба кошту-
вав 130 марок, а роком пізніше — понад 
300 мільярдів марок. У другій половині 
1923 р. щомісячна інфляція там стано-
вила близько 35 000 %, а це означало, 
що протягом півріччя ціни подвоюва-
лися кожних три дні [9, 11–12]. У Греції 
рівень інфляції у жовтні 1944 р. збіль-
шився у 13 разів та досяг рівня у 800 %, 
а ціни подвоювалися кожних 4,3 дня. 
У Югославії протягом січня 1994 р. 
інфляція виросла до 313 млн відсотків, 
а ціни подвоювалися кожні 34 години. 
Історично найближчий до нас випадок 
гіперінфляції було зафіксовано у Зім-

бабве, де у листопаді 2008 р. ціни подво-
ювалися кожні 24,7 години, а місячний 
рівень інфляції становив 79 млрд 
відсот ків [10]. 

Зазначимо, що в Україні індекс 
інфляції з 1996 р. до 2017 р. коливався 
у межах від 99,8 % (у 2012 р.) до 143,3 % 
(у 2015 р.) [11]. При цьому зауважимо, 
що у 1992 р. індекс інфляції становив 
2 100 %, у 1993 р. — 10 256 %, у 1994 р. — 
501 %, у 1995 р. — 281 % [11]. Наведені 
офіційні показники інфляції в Україні 
підтверджують передусім її перманент-
ний характер, а дані за 1993–1995 рр. 
свідчать, що інфляція у своїй найбільш 
неконтрольованій турбулентній формі 
здатна різко знецінити національну 
валюту.

Таким чином, історичний досвід 
людства переконує, що інфляція є 
неодмінним атрибутом його існування. 
Тобто вона має буттєву (фактичну) 
природу. Інакше кажучи, інфляція 
настільки ж атрибутивна людському 
суспільству, як, до прикладу, субстан-
ційній державі атрибутивні податки та 
її податкове право [12]. Отже, найпер-
ша, висхідна правова властивість 
інфляції полягає у її буттєвому (фак-
тичному) характері.

Для з’ясування наступної властивос-
ті правової природи інфляції ще раз 
звернемося за допомогою до методоло-
гічного арсеналу Т. Ренча. Зокрема, 
науковець також зазначає: «Фактич-
ність і спонтанність перетнуті одна 
одною» [6, 143]. Це означає, що будь-
який буттєвий (фактичний) феномен 
водночас є і спонтанним явищем. Саме 
така якість — властивість спонтаннос-
ті — характерна праву загалом [13]. 
А. Райнах, який першим серед право-
знавців вжив категорію «спонтанність» 
до праворозуміння та дав їй тлумачен-
ня, яке і нині залишається базовим 
тлумаченням цієї категорії, резюмував: 
спонтанність права означає внутрішню 
мотивацію діянь суб’єкта права [14, 174].

Р. Гаврилюк через 100 років після 
А. Райнаха зробила суттєве уточнення 
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щодо природи феномена спонтанності: 
вона уточнила, що спонтанність 
явища — це некерованість його ззовні 
[15, 39]. Для адекватного сприйняття 
та розуміння правової природи інфля-
ції це уточнення має принципове зна-
чення, оскільки чи не найчастіше 
інфляцію розцінюють як наслідок, 
головним чином, впливу політики дер-
жави [16, 161; 17, 114]. Звичайно, дер-
жави своїми діями посилюють чи спо-
вільнюють інфляцію, проте вони 
неспроможні через власну природу 
унеможливити чи породити інфляцію 
як феномен.

Ще А. Сміт довів, що у процесі 
постійного обміну між індивідами това-
рами та послугами з метою задоволен-
ня їхніх особистих потреб породжуєть-
ся невидима на перший погляд коопе-
рація індивідів, яка з неминучістю 
тягне за собою фактичне перетворення 
їх у спільноти, що взаємодіють між 
собою і тим самим на постійній основі у 
масових формах спонтанно породжують 
соціальну матерію. Зокрема, він зазна-
чав: «Людина постійно потребує допо-
моги своїх ближніх, але дарма було б 
очікувати її тільки від їх добрих намі-
рів. Вона швидше досягне своєї мети, 
якщо звернеться до їх егоїзму і зуміє 
показати їм, що у їх власних інтересах 
зробити для неї те, що вона вимагає від 
них. Будь-хто, пропонуючи іншому 
будь-яку угоду, пропонує зробити саме 
це: дай мені те, що мені потрібно і ти 
одержиш те, що потрібно тобі — такий 
сенс будь-якої побідної пропозиції» 
[18, 77].

Аналізуючи мотивацію вчинків 
індивіда-підприємця, А. Сміт резюмує: 
«Маючи на меті власні інтереси, він 
часто дієвішим чином служить інтере-
сам суспільства, ніж тоді, коли свідомо 
прагне це робити» [18, 443]. Чому ста-
ється саме так? Очевидно, тому, що 
задоволення власної потреби життєво 
необхідне для конкретного індивіда, 
внутрішньо атрибутивне йому, зале-
жить, головним чином, від нього само-

го, тоді як задоволення суспільної 
потреби для конкретного індивіда лише 
бажане, а цю потребу може забезпечити 
й інший індивід.

До того ж, як з’ясовано наукою, 
повсякчас має місце фактичне випере-
дження людських потреб відносно 
можливостей їх задоволення, людські 
потреби у благах зростають у геомет-
ричній прогресії, а можливості їх задо-
волення — в арифметичній [19, 43; 20, 
341; 21]. Унаслідок останнього індивіди 
щоразу постають перед дилемою: бути 
чи не бути. Оскільки обмін благами 
між індивідами, як довела німецька 
практична філософія, має трансценден-
тальний характер і вже внаслідок цього 
індивіди неспроможні відмовити у 
ньому один одному [22], то він все ж 
відбувається. Однак неминучість обмі-
ну благами між людьми до певної міри 
авансом із такою ж неминучістю поро-
джує інфляцію одержаного кожним 
блага. Остання має перманентний 
характер, а внаслідок мультиплікацій-
ного ефекту від накладання певних 
чинників інфляція блага може набува-
ти, як було показано вище, загрозливих 
для суспільного порядку масштабів. 
Тоді суспільства вражають інфляційні 
тайфуни та цунамі, що нерідко руй-
нують самі ці соціуми.

Як слушно зауважує Р. Гаврилюк, 
«навіть ті вчені, які не визнають онто-
логічний статус блага, вказують на 
його інтегративну й регулятивну 
функції у міжлюдських відносинах. 
<…> Зв’язок особистісної ідентичнос-
ті з орієнтацією на благо <…> виявляє 
граничний рівень цілей життєдіяль-
ності людини» [12, 497]. Відомий 
німецький філософ права середини 
ХХ ст. Й. Меснер називав такі цілі 
«екзистенційними цілями людського 
буття» [23, 39–40]. А сучасний україн-
ський філософ права А. Баумейстер 
констатує: «Орієнтую чись на певні 
цінності, вибираючи певне благо, 
людина обирає саму себе, вирішує 
бути певним чином» [24, 377].
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Через 200 років після А. Сміта 
Ф. Гайєк розвинув і довершив коопера-
тивну доктрину суспільства. Він допов-
нив її концепцією спонтанного вироб-
лення індивідами таких же буттєвих 
абстрактних колективних правил їх 
поведінки, як атрибутивної умови існу-
вання життєздатних «розширених» 
суспільств, які вже не були малочис-
ленними групами емоційно пов’язаних 
один із одним індивідів, а являли собою 
первинні соціуми, зв’язані правом, яке 
поширювалося на регулювання й 
інфляційного за своїм характером спон-
танного трансцендентального обміну 
благами між індивідами соціуму [25, 55].

Отже, другою фундаментальною 
правовою властивістю інфляції є її 
спонтанний характер. Звідси будь-яке 
прогнозування інфляції хоча й можли-
ве, проте передбачає необхідність 
дотри мання низки умов, передусім 
атрибутивних вимог закону великих 
чисел, нетривалого терміну такого про-
гнозування, значної долі апроксимації 
та ін. До того ж прогнозування імовір-
ності інфляції породжує парадокс, за 
яким сам цей прогноз впливає на суттє-
ву зміну прогнозованих показників. 
Це стається тому, що інфляція, як вста-
новлено наукою, є «хаотичною систе-
мою другого рівня», оскільки вона реа-
гує на передбачення стосовно себе, а її 
розвиток також має спонтанний харак-
тер і його неможливо передбачити 
[26, 293]. Саме тому спричинені про-
гнозом імовірності інфляції інфляційні 
очікування суб’єктів права зазвичай 
самі стають фактором її розвитку, при-
зводять до нездійснення, власне, про-
гнозу у його чистому виді.

Третьою правовою властивістю 
інфляції є її всезагальний характер. 
Вона також не може бути розкрита поза 
світоглядним і методологічним інстру-
ментарієм практичної філософії, яка 
дивиться на людський світ, за словами 
Т. Ренча, крізь призму «комунікативної 
сутності людини» [6, 166]. При цьому 
він наголошує: «Те, що ми постійно 

робимо і як ми можемо ставитися до 
самих себе, конституйовано через кому-
нікативні інтерекзистенціали» [6, 174]. 
Ще за століття до Т. Ренча інший 
німецький учений Ф. Тьоніс вбачав в 
останніх «протоплазму права» [27, 205]. 
Як і властивість спонтанності інфляції, 
її всезагальність також сягає своїми 
витоками буттєвої укоріненості люд-
ських потреб у благах і трансценден-
тального способу їх задоволення. 
У такому сенсі інфляція є феноменом 
практично «неминучим», природним, 
атрибутивним кожній людині зокрема 
та людській спільноті загалом. Наука 
трактує її як невід’ємну частину скон-
струйованого об’єктивного інституціо-
нального світу [28] (за понятійним апа-
ратом П. Бергера та Т. Лукмана), або як 
фрагмент повсякденного життєсвіту 
[29, 17] (за термінологією А. Шюца та 
Т. Лукмана), чи як сегмент співбуття, 
тобто сумісного буття з Іншими, а не 
співбуття у сенсі самобуття [30] (за роз-
різненням В. Нестеренка).

Ми свідомо ігноруємо можливість 
віднайти першопочаток, момент заро-
дження інфляції, адже вона так само, як 
і право, мова та інші соціальні феноме-
ни, спонтанна у своїй появі й онтоло-
гічно укорінена у співбутті індивіда з 
Іншим. Правова властивість всезагаль-
ності інфляції означає також те, що 
вона зовнішньо завжди проявляється 
однаково — у знеціненні грошей, навіть 
попри те, що її окремі прояви кожного 
разу визначають безліч факторів, комп-
лекс яких має гетерогенний характер. 
Окрім цього, на неї впливає стільки 
сил, які взаємодіють між собою склад-
ним чином, що навіть найменші зміни 
інтенсивності та способу їхньої взаємо-
дії можуть призвести до зовсім інших 
наслідків, ніж це передбачалося. 

Так, В. Кизилов серед причини зміни 
ціни грошей виокремлює: коливання 
попиту на гроші, підвищення або зни-
ження валового внутрішнього продук-
ту, зміни у добутку дорогоцінних мета-
лів та емісію грошей центробанком 



189• ПРАВО УКРАЇНИ • 2017 • № 12 •

ПРАВОВІ ВЛАСТИВОСТІ ІНФЛЯЦІЇ

[9, 23–26]. Останню причину він дета-
лізує, виділяючи декілька способів, 
якими держава може впливати на вар-
тість грошей: безпосередній друк готів-
кових грошей, рефінансування комер-
ційних банків, маніпуляції з обов’язко-
вими резервами грошей та операції на 
відкритому ринку [9, 26–38] тощо.

Аналізуючи інфляції у США, 
М. Фрід ман дійшов висновку, що за 
зовнішнім проявом вони були надто 
подібними, проте внутрішні рушійні 
причини їхнього розвитку часто карди-
нально відрізнялися. Так, найбільш 
драматичними були інфляції військо-
вого часу у США, котрі були викликані 
збільшенням кількості грошей через 
їхню емісію урядом для покриття вій-
ськових витрат [31, 117–118]. Однак 
дві основні інфляції мирного часу в 
США, що відбулися у 50-х роках 
XIX ст. та у 1886–1913 рр., на думку 
М. Фрідмана, були складовою части-
ною загальносвітового розвитку. У пер-
шому випадку інфляція стала результа-
том відкриття золота в Каліфорнії, 
а у другому — наслідком винайдення 
способу добування золота із руди з 
низьким вмістом цього металу та від-
криттям нових його покладів [31, 118]. 
Всезагальність інфляції, таким чином, 
означає її принципову невідворотність, 
перманентність, постійну повторюва-
ність із різною інтенсивністю, через що 
її можна вважати нормою соціального 
співжиття людей, сегментом співбуття 
індивідів. Інакше кажучи, із врахуван-
ням онтологічного плюралізму самого 
права [3, 505–519], інфляція як право-
вий феномен означає одну з його форм, 
володіє нормативним (не казуальним) 
характером. 

Четверта правова властивість інфля-
ції полягає у тому, що вона є природ-
ним способом саморегуляції розподілу 
благ у суспільстві. Як і в гіпотетично 
вільному суспільстві із такою ж віль-
ною економікою, так і у контрольова-
ному державою ринку чи проміжних 
суспільних станах інфляція виступає 

вмонтованим регулятором соціальної 
поведінки індивідів. Ось що пише україн-
ський правник-фінансист О. Лукашев 
про природу грошей та природу інфля-
ції: «Специфічність фінансово-право-
вого сенсу такої функції грошей, як 
засіб платежу, пов’язується і з вирішен-
ням суто фінансово-правової пробле-
ми — інфляції. Навряд чи її можна 
характеризувати виключно чорними 
кольорами. На наш погляд, це об’єктив-
ний процес захисту економікою самої 
себе, <…> вирівнювання пропорцій при 
їх порушенні господарюючими та 
публічними суб’єктами» [32, 19–20]. 
Інакше кажучи, інфляція суттєво змен-
шує можливості набуття благ заможні-
шими суб’єктами і наближає їх до рівня 
можливостей користуватися цими бла-
гами менш заможними суб’єктами.

Дещо спрощуючи, можемо сказати, 
що вона не дозволяє одним членам 
спільноти мати непропорційно багато 
грошей, бо надмірно накопичене багат-
ство при інфляції знецінюється, остан-
нього ж ніхто із раціональних індивідів 
свідомо не бажає. У крайньому випадку 
знецінення багатства означає досягнен-
ня умовного «дна», де у всіх людей 
з’являються рівні можливості. Це спра-
ведливо за тієї умови, що інфляція про-
тікає сама собою. Перерозподільна 
природа інфляції означає, що вона є 
способом «замирення» соціального 
середовища, який дає змогу повернути 
індивідів у природні рамки співбуття, 
згладжує надто критичні запити одних 
членів соціуму, приводячи їх до умов-
них «усереднених» показників, за яких 
можливим є нормальне буття цивілізо-
ваного суспільства і людини. Перероз-
подільний характер інфляції можна 
розуміти також у буквальному, безпо-
середньому сенсі — у сенсі інфляційно-
го податку. За такого трактування вона, 
подібно податкам, знаменує перерозпо-
діл національного доходу на користь 
бідніших соціальних груп, а за певних 
обставин конкретним вигодонабувачем 
стає емітент грошових знаків [33]. 
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Ще одна правова властивість інфля-
ції — її процесуальний характер. Уже 
через це її пізнання згідно з класичними 
стандартами науковості неможливе в 
принципі [34, 170] (а саме з цих філо-
софсько-методологічних підходів нама-
гаються досліджувати інфляцію деякі 
вчені юристи-фінансисти) і, навпаки, 
вона може бути пізнана за допомогою 
некласичних стандартів науковості 
[35, 102].

Явище інфляції динамічне, тому 
принципово неможливе як змістовно 
закінчена річ. Унаслідок цього інфля-
ція важко піддається тлумаченню у 
статичних категоріях, її практично 
неможливо охопити уявним «фотогра-
фічним знімком». Процесуальність 
означає, що вона твориться щоденни-
ми практиками людей через їхню 
повсякденну комунікацію як неусві-
домлений продукт. Процесуальність 
як правова властивість інфляції є сим-
біотичною парою правової властивості 
спонтанності інфляції: кожну з них 
можна вивести одна з одної, кожна із 
них означає змістовне продовження 
одна одної.

Найкраще, на нашу думку, процесу-
альність права показав Є. Ерліх. 
Зокрема, Р. Гаврилюк, яка чи не єдина 
серед вітчизняних правознавців дослі-
джувала його творчість із позицій 
антропосоціокультурного підходу, наго-
лошує, що Є. Ерліх, застосувавши 
«емпіріокритицизм як тип [методоло-
гічного] підходу до правопізнання», 
відкрив «поліонтологічну природу 
права» та «переконливо показав, що 
хоча право за своєю природою єдине не 
тільки у масштабах країни, а й у світо-
вому масштабі як нормативний спосіб 
соціального буття, воно назовні прояв-
ляється у низці якісно відмінних між 
собою феноменів» [3, 504–505], що 
переходять один в одного. «Це, як міні-
мум, державне право, право юристів, 
право суспільних союзів і живе право 
як феномен права суспільства» [3, 505]. 
Тобто і тут має місце процес.

Сам Є. Ерліх про живе право писав: 
«Живе право протиставляється праву, 
що застосовується судами та владними 
органами. Живе право не є правом, 
закріпленим у правових положеннях. 
Воно панує в житті. Джерелами знання 
про це право виступають передусім 
сучасні письмові джерела, а також без-
посереднє спостереження життя, плин-
ної діяльності, звичаїв та узвичаєнь. 
При цьому потрібно помічати у житті 
союзів не тільки те, що визнається офі-
ційним правом, а й те, що цим правом 
нехтується або навіть відкидається» 
[36, 483–484]. За словами Є. Ерліха, 
люди не знаходять «готове» право в 
нормах державного права, а формують 
і відтворюють живе право в практиці 
взаємного спілкування.

Подібний методологічний підхід 
застосовує і Л. Фуллер для пояснення 
права як одного з вимірів людського 
життя. Серед джерел права, «що з них 
право бере не лише свій зміст, а й свій 
вплив на життя людей», він виокрем-
лює встановлене право (законо давство) 
та мовчазне право, котре дослі джу-
валося ним на прикладі звичаєвого 
права. Останнє, на його думку, може 
вважатися мовчазним правом у подвій-
ному сенсі: по-перше, норми звичаєво-
го права не створюються спочатку, 
а потім проектуються на поведінку, яку 
вони призначені регулювати, бо свій 
мовчазний вияв вони знаходять у самій 
поведінці; по-друге, призначення цих 
норм ніколи не виявляється відверто. 
Л. Фуллер пише, що ми маємо самі 
робити висновки щодо призначення 
норм звичаєвого права, припускаючи, 
що вони виникли з якоїсь потреби, від-
чутої тими, хто вперше пристосував до 
них свою поведінку [37, 48–49].

Процесуальність як правова власти-
вість інфляції означає постійне творен-
ня її як спонтанного порядку із хаосу. 
Так, гіпотетичний перший карбуваль-
ник монет, що займався їхнім псуван-
ням (зниженням вмісту дорогоцінного 
металу), не знав, що своїми діями фор-
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мує нову правову реальність, а лише 
переслідував свої егоїстичні цілі — зба-
гачення себе за рахунок менш кмітли-
вих і уважних Інших. Те саме, мабуть, 
відчував правитель, таємно підмішую-
чи у грошовий метал неблагородні 
добавки — власне збагачення, а не усві-
домлення творення ним іншої правової 
реальності. Кожен індивід соціуму 
через співбуття його з Іншим і транс-
цендентального обміну між ними бла-
гами надає феномену інфляції правової 
властивості процесуальності й не роби-
ти цього не може.

Інфляція належить до антропосоціо-
культурних феноменів, а тому має 
поряд з іншими базовими якостями і 
правову природу. Остання зумовлена: 
буттєвим устроєм людського світу; 
трансцендентальним характером обмі-
ну між людьми та їх спільнотами блага-
ми; нерозв’язним у парадигмальних 
межах людської цивілізації протиріч-
чям між людськими потребами у бла-
гах, що зростають у геометричній про-
гресії, та людськими можливостями їх 
задоволення, що зростають у арифме-
тичній прогресії. Це й призводить до 
неминучої інфляції блага. Як правовий 
феномен інфляція наділена низкою 
властивостей: 

1. Основоположною правовою влас-
тивістю інфляції є те, що вона є наслід-
ком буттєвого устрою людського світу. 

2. Правова властивість спонтанності 
інфляції означає, по-перше, її практич-
ну недетермінованість, оскільки вона 
(як і саме право) розвивається через 
вплив внутрішніх сил, що стохастично 
проявляються, по-друге — некерова-
ність явища інфляції ззовні. 

3. Правова властивість всезагаль-
ності інфляції зумовлена комуніка-
тивною сутністю людини і також 
сягає своїми витоками буттєвої укорі-
неності людських потреб у благах, 
виступає своєрідною «протоплазмою 
права». 

4. Четверта правова властивість 
інфляції полягає у тому, що вона є при-
родним способом саморегуляції розпо-
ділу благ між індивідами та їх спільно-
тами, виступає внутрішнім запобіжни-
ком виходу цієї саморегуляції за межі 
відповідної цій соціальній моделі 
матриці такої саморегуляції. 

5. Правова властивість процесуаль-
ності інфляції означає те, що феномен 
інфляції є неусвідомленим продуктом 
щоденних життєвих практик людей та 
їх комунікацій з приводу трансценден-
тального обміну благами.
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Пацурківський П., Бартусяк П. Правові властивості інфляції
Анотація. У статті досліджуються правові природа і властивості інфляції. Обґрунтовано висно-

вок, що інфляція належить до антропосоціокультурних феноменів, а тому має поряд з іншими 
базовими якостями і правову природу. Остання зумовлена: буттєвим устроєм людського світу; 
трансцендентальним характером обміну між людьми та їхніми спільнотами благами; нерозв’яз-
ним у парадигмальних межах людської цивілізації протиріччями між людськими потребами 
у благах, що зростають у геометричній прогресії, та людськими можливостями їх задоволення, що 
зростають в арифметичній прогресії. Це й породжує неминучу інфляцію блага. Розкрито осново-
положні правові властивості інфляції: її буттєвість; спонтанність; всезагальність; процесуальність; 
здатність бути природним способом саморегуляції розподілу благ між індивідами у соціумі.

Ключові слова: правове поняття інфляції, правова природа інфляції, правові властивості 
інфляції.

Пацуркивский П., Бартусяк П. Правовые свойства инфляции
Аннотация. В статье исследуются правовые природа и свойства инфляции. Обосновано 

вывод, что инфляция принадлежит к антропосоциокультурным феноменам, а поэтому имеет 
наряду с другими базисными качествами и правовую природу. Последняя обусловлена: бытийным 
устройством человеческого мира; трансцендентальным характером обмена между людьми и их 
общностями благами; неразрешимым в парадигмальных пределах человеческой цивилизации 
противоречием между человеческими потребностями в благах, которые возрастают в геометриче-
ской прогрессии, и человеческими возможностями их удовлетворения, которые возрастают в 
арифметической прогрессии. Это и порождает неизбежную инфляцию блага. Раскрыты основопо-
лагающие правовые свойства инфляции: ее бытийность; спонтанность; всеобщность; процессу-
альность; способность быть естественным саморегулятором распределения благ между индиви-
дами в социуме.

Ключевые слова: правовое понятие инфляции, правовая природа инфляции, правовые свой-
ства инфляции.

Patsurkivskyi P., Bartusiak P. The Legal Properties of Inflation
Annotation. In the current article the legal nature and properties of inflation are studied. It is 

justified the conclusion that inflation belongs to the anthroposociocultural phenomena and therefore it 
has along with other basic qualities its legal nature. The latter is conditioned by: the existential order of 
the human realm; the transcendental nature of the exchange of goods between people and their 
communities; the insoluble in the paradigmatic limits of human civilization contradiction between 
human needs for goods that grow in a geometric progression and the human possibilities for satisfying 
them that increase in the arithmetic progression. This originates an inevitable inflation of the good. It is 
disclosed the fundamental legal characteristics of inflation: its beingness; spontaneity; generality; 
processuality; the ability to be a natural self-regulator of the goods distribution between individuals in 
the community.

Key words: the legal concept of inflation, the legal nature of inflation, the legal properties of 
inflation.


